

ОТЗЫВ
на диссертацию Жубандыковой Ляззат Абилкаировны
по теме: «Уголовно-правовые и криминологические аспекты
противодействия насилию в сфере семейно-бытовых отношений»,
подготовленную на соискание степени доктора философии (PhD)
по образовательной программе 8D12301 – «Правоохранительная
деятельность»

Диссертационное исследование Жубандыковой Л.А. на тему «Уголовно-правовые и криминологические аспекты противодействия насилию в сфере семейно-бытовых отношений» представляет собой всестороннее и глубокое исследование одной из самых актуальных и разрушительных проблем современного общества — насилия в семье. Автор уделил значительное внимание исследованию существующих правовых и криминологических подходов к решению данной проблемы и предложил научно обоснованные, практически применимые пути совершенствования законодательства Республики Казахстан в этой области.

Тема диссертации полностью соответствует актуальным вызовам, стоящим перед правовой системой Республики Казахстан в контексте защиты прав человека, семейной политики и обеспечения социальной безопасности. Сфокусировавшись на борьбе с насилием в семье, работа тесно связана с национальными правовыми и социальными приоритетами, такими как Концепция семейной и гендерной политики до 2030 года, План действий в области прав человека и верховенства закона, а также Концепция обеспечения общественной безопасности. Все эти документы подчеркивают важность решения проблем, связанных с насилием в семье, что делает диссертацию крайне актуальной в современных условиях.

Методологическая база работы заслуживает высокой оценки. Автор использует комплексный подход, применяя сравнительно-правовой анализ, эмпирические исследования, криминологические и социологические методы. Такой подход позволил глубоко исследовать проблему с разных сторон, а также предложить конкретные рекомендации по улучшению правоприменительной практики в сфере семейно-бытового насилия. Особенно значительным является использование эмпирических данных и статистического анализа, что добавляет работе дополнительную научную ценность и делает выводы более обоснованными и подкрепленными реальными цифрами и фактами.

Работа обладает высокой степенью научной новизны. Автором предложены оригинальные подходы и концептуальные решения, направленные на улучшение правового регулирования семейно-бытового насилия. Одним из ключевых нововведений является расширение понятия «семейно-бытовых отношений», включающее не только супругов и родителей с детьми, но и более широкую категорию лиц, таких как «родственники» и «свойственники». Это позволяет устраниТЬ пробелы в правовом регулировании защиты уязвимых категорий граждан, находящихся в близких, но не всегда формализованных отношениях, например, теши и зятья, снохи и свекры. Включение этих категорий в сферу правовой защиты

значительно повысит эффективность реагирования на насилие в семье, соответствуя современным социальным реалиям и правозащитным стандартам.

Еще одним важным предложением является введение категории «особое состояние опасности», направленной на учет рисков повторного насилия и усиление профилактических мер. Это нововведение также предполагает создание баз данных для учета лиц, ранее совершивших правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений, что повысит предсказуемость и эффективность профилактики насилия.

Предложенные изменения в законодательство Республики Казахстан обладают значительной практической ценностью. Например, идея создания единого нормативного акта для упорядочивания законодательства в области борьбы с насилием в семье представляется крайне важной. Это позволило бы устраниТЬ дублирование и разнотечения в действующих законах и подзаконных актах, что повысило бы правовую ясность и улучшило правоприменение.

Кроме того, автор предлагает важные изменения в уголовно-правовой оценке преступлений, связанных с насилием в семье, такие как исключение признака «заведомой осведомленности» о беременности потерпевшей и несовершеннолетнем возрасте потерпевшего при квалификации преступлений. Эти изменения способствуют более справедливому и точному учету обстоятельств дела, особенно в отношении самых уязвимых категорий потерпевших.

Автором введена новая концепция — «аксикреация жертвы», которая включает комплекс мероприятий по психологическому восстановлению потерпевших от насилия. Этот подход является важным шагом к созданию более эффективной системы защиты жертв насилия, ориентированной не только на наказание агрессоров, но и на восстановление психоэмоционального состояния пострадавших. Включение психосоциальной помощи в систему правовых мер значительно повысит эффективность реабилитации жертв и поможет снизить вероятность повторных актов насилия.

Кроме того, предложены межотраслевые меры защиты жертв насилия, такие как обязательная досудебная пробация, запрет на совместное проживание с насильником и особые требования к участию несовершеннолетних в уголовных процессах. Эти меры направлены на создание безопасных условий для жизни жертв насилия и предотвращение повторных правонарушений.

Диссертационная работа Жубандыковой Ляззат Абилькаировны представляет собой завершенное и самостоятельное исследование, которое вносит значительный вклад в развитие уголовного права и криминологии в Казахстане. Рекомендации, выносимые на защиту, обладают не только научной, но и практической ценностью. Результаты исследования уже нашли применение в нормативно-правовых актах и деятельности государственных органов, что подтверждает практическую значимость работы.

Автор продемонстрировал достаточно высокий уровень научной самостоятельности, логичность и четкость изложения, а также глубокую аргументацию и научную обоснованность своих выводов. Все предложенные нововведения и изменения в законодательство имеют потенциал для значительного улучшения системы правовой защиты жертв насилия и укрепления социальной безопасности в Казахстане.

Стиль изложения работы отличается логичностью, структурированностью и четкостью, что свидетельствует о достаточно высоком уровне научной подготовки автора. Все выводы и предложения имеют чёткую аргументацию и научную обоснованность.

Таким образом, диссертационное исследование Жубандыковой Л.А. по теме: «Уголовно-правовые и криминологические аспекты противодействия насилию в сфере семейно-бытовых отношений», подготовленной на соискание степени доктора философии (PhD) по образовательной программе 8Д12301 – «Правоохранительная деятельность», следует считать состоявшимся, а её автор заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD).

Научный консультант:

Заместитель начальника

Научно-исследовательского института

Карагандинской академии

МВД Республики Казахстан

имени Б. Бейсенова

доктор философии (Ph.D.),

подполковник полиции



Е. Хакимов